

En la Península: la UNA PESETA al mes.
Extranjero: 750 PESETAS trimestres.
Comunicados a precios convencionales.
Redacción y talleres: S. Lorenzo, 18

MARTES 25 DE JUNIO DE 1901

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS
En cuarta plana... 00'05 pesetas línea
En segunda y tercera... 00'10 id id.
En primera... 00'20 id id.
Administración: Saavedra Fajardo, 15.

LA DIMISION DEL SR. MAESTRE

De todos los movimientos políticos, aun de los más pequeños ó insignificantes, que se realizan en esta provincia, se pueden sacar siempre provechosas enseñanzas que aumenten los conocimientos adquiridos con el peso de la madre experiencia.

En política y particularmente en esta región, todo es nuevo y cada día se vé una nueva manera de entender la dignidad política, que con tanto asandereamiento y manoseo, la han hecho tan elástica que actualmente se presta á toda clase de combinaciones de sube y baja, de avance y retroceso, de ser y no ser.

El Presidente de la Diputación provincial Sr. Maestro, en un arranque de irascibilidad que dice muy poco en su abono, defendiendo valientemente la conducta ilegal del Alcalde de La Unión y entendiéndose ajada su dignidad política, presentó ante la Corporación que lo eligió la dimisión de cargo fundada en el mal estado de su salud y ante el ministro de la Gobernación por incompatibilidad de carácter con el Gobernador civil de la provincia.

No negará nadie que este es un movimiento de dignidad política muy bien entendido.

Pues bien, por rara coincidencia á raíz de estos hechos, es trasladado con ascenso como premio á los servicios prestados, el Gobernador civil señor Moral, é inmediatamente de saberse esta noticia, el Sr. Maestro se mejora de sus dolencias en término tales, que retira la dimisión presentada ante la Corporación provincial y la hecha ante el Ministro porqué como dice el refrán, muerto el padrino se acabó el padrino y trasladado el Sr. Moral terminan las incompatibilidades.

Tampoco negará nadie que este segundo rasgo se contradice del anterior ó lo que es lo mismo, si aquel fué inspirado por la dignidad política en esto brilla por su ausencia, ó viceversa.

De todo lo cual el resultado práctico ha sido, otra ventajilla del caciquismo declarándose descaradamente protector de todo lo injusto de lo ilegal, y de lo que avergüenza á los espíritus rectos y á los criterios sanos.

Siguiendo por el camino trazado por nuestros políticos lo más probable será, que dentro de muy poco tiempo no habrá quien quiera encargarse del Gobierno de esta provincia y el que lo acepte, forzosamente ha de ser uno sujeto á todas las trapacerías y presiones de los endiosados caciques.

DE MADRID A MURCIA

Sr. Director del HERALDO DE MURCIA: Jubileo. Antierética: Ha estado concurrido y á pesar de celebrarse sin permiso de la autoridad, no encuentro obstáculo en su camino, aunque es de justicia decir que se ha celebrado con más prudencia y más sencillez, que la de los

carlistas asistentes al Jubileo de las indulgencias.

El gobernador quiso disolver pacíficamente la manifestación, no consiguiéndolo por la actitud decidida de los manifestantes, empeñados en llegar hasta el sitio donde duermen el sueño eterno los sargentos fusilados en 1836. Y lo realizaron. Y aquí paz y después gloria.

No han procedido tan correctamente en Alcoy, en las protestas contra el Jubileo, pues según las últimas noticias, el Centro Libre pensador de dicho punto repartió impresos en contra de la cabalgata religiosa y al entrar este en la iglesia de San Agustín, fué arrobado el Cristo que un cura llevaba delante y destrozado casi por completo.

Se produjo una refriega á garretazos y pedradas, teniendo que intervenir la guardia civil, pues el conflicto tomaba graves proporciones.

Han conferenciado con el alcalde los curas de ambas parroquias y una Comisión del Centro Libre pensador, acordándose suspender el jubileo para evitar nuevos conflictos.

Como los ánimos están muy excitados se teme que se produzca un conflicto si vuelve á verificarse dicha manifestación religiosa.

Hasta ahora sólo se tiene noticia de que de este tumulto resultasen dos heridos, aunque los contusos abundan que es un gozo... para los apaleadores.

Volvamos la vista á esta corte de nuestros pecados y heblémos algo de política, que maldito si ya mereces que se hable de ella. Pero en fin...

La comisión de actas del Congreso se reunió ayer mañana á las diez para proseguir sus tareas.

Hasta la una de la tarde, hora en que suspendió los trabajos para almorzar, la comisión aprobó las actas de Segovia y Salamanca, proponiendo la proclamación respectivamente de los señores marqueses de Cañada Honda, gamacista, y Sanchez, católico independiente.

También aprobó los dos primeros lugares de la circunscripción de Cádiz, por donde resultaron elegidos los señores Castillo (D. Roldán) y Aunón.

No resolvió nada sobre el tercer lugar, porque á aquella hora no había entregado su credencial al candidato proclamado Sr. Marengo.

Ademas por gran mayoría se acordó proclamar por los distritos de Agreda y Egea á los candidatos que aparecían derrotados, Sres. Seguí y Bustelo, respectivamente. Los que traían el acta eran los Sres. Doval y Rencálés.

La comisión se trasladó luego á la sección, quinta, donde estaba servido el almuerzo con que la obsequiaba el presidente, Sr. Canalejas.

Una vez confortado el estómago de los señores comisionistas, reanudaron sus tareas aprobando en primer lugar la del tercer lugar de Cádiz, cuya acta presentó el Sr. Marengo personalmente, tan pronto como supo que se necesitaba la presentación de su credencial de diputado para firmar el dictamen de la circunscripción.

Fueron aprobadas por mayoría las de Sevilla, por donde resultan electos los señores marqueses de Paradas, Iborra, marques de Pickman, Sanchez Gomez y Rodriguez de la Borbolla.

Al mismo tiempo la comisión pasó á los tribunales los documentos que presentaron los Sres. D. Adgelo y Rodriguez de la Borbolla.

También se aprobaron las de Murcia, proponiendo la proclamación de los Sres. Cañada, Esteve y Sanz de Revenga, presentándose un voto particular en contra de las mismas.

Igual suerte les cupo á las de Tarazona, por cuya circunscripción resultan electos los Sres. Cañellas, marqués de Tamarit y Rabassa.

El ponente de las de Valladolid señor Canido, propuso la gravedad y á ella se opusieron otros individuos de la comisión.

El debate fué muy empeñado y por último se aprobó por nueve votos contra cinco la validez de la elección.

Quedaron, pues, proclamados por la

comisión los Sres. Muro, Alba y Gamazo (D. Germán).

A pesar de haber dedicado todo el día de ayer la comisión de actas al examen de aquellas, quedan aun 17 por estudiar, que son las de Viteria, Nava del Rey, Benabarre, Cabra, Solsona, Vinaroz, Guadix, Puebla de Trives, Purohena, Luena, La Bisbal, Infesto, Villafranca del Bierzo, Toledo y tercer lugar de Pamplona. En todos estos expedientes figuran 26 diputados.

Ha despachado la comisión en nueve días 340 dictámenes favorables y ha de la tarde 17 actas graves. Total, 357 actas, y eso que las credenciales presentadas hasta la fecha son 384.

Parece que hoy terminará sus trabajos la comisión y que á fin de semana podrá constituirse el Congreso.

Veremos á ver qué dá este de sí, aunque todas las señales son de que resultará tan inútil como todos los anteriores q. e. p. d.

La cuestión de los endosos comenzará á discutirse hoy en el Senado, con motivo del examen de los dictámenes de actas. Había anoche quien decía que se intentaba aplazar este debate mientras se buscaba una fórmula de solución, que hasta ahora no parece por ningún lado y eso que se la busca con interés desusado. ¡Ni que fuese el hombre de Diógenes!

Castilla.

23 de Junio de 1901.



SADI CARNOT

Las más elocuentes pruebas que se pueden citar en pró de la honradez política y de los talentos de Francisco Maria Sadi Carnot, son las inmensas simpatías con que le distinguió el pueblo francés, lo mismo cuando fué ministro de Obras públicas y de Hacienda, que cuando ocupó el alto puesto de primer magistrado de la República, y el dolor profundo que en todas partes produjo su violenta é inesperada muerte.

Consagrado al ejercicio de ingeniero

en su juventud supo por la reestitución de su carácter y la superior inteligencia de que se hallaba dotado, crearse una reputación que en 1871 valió el nombramiento de prefecto del Sena inferior y el acta de representante en la Asamblea Nacional, (otorgada por cuarenta y un mil votos), que le permitió poner de manifiesto sus raras conocimientos en Obras públicas y en Hacienda y sus dotes de orador reposado, persuasivo y serio, los cuales se vieron confirmados en sucesivas legislaturas por los grandes servicios que desde el Parlamento prestó á su patria.

En 1878 se hizo cargo, á propuesta de su amigo Mr. Ferry, de la subsecretaría de Obras Públicas que desempeñó durante dos años, hasta que se encargó de la cartera del mismo ramo, de la que hizo dimisión á la salida de Ferry de la presidencia.

En la época de la presidencia de monsieur Brisson, fué nuevamente ministro de Obras públicas y después de Hacienda, cargos en que logró de tal modo aumentar sus prestigios, que en 1885 fué elegido diputado por cincuenta mil votos; esto, que á otro le hubiera animado para tomar activísima parte en la política, para Carnot no sirvió de otra cosa que de adorno para consagrarse con más ahínco á sus estudios científicos y para continuar en su puesto de político pasivo, siendo esta una de las causas de la sorpresa que produjo su elevación á la presidencia de la República.

Su elección fué tan inesperada como

espontánea y debida á su honradez cívica, con la particularidad de que no figuraba entre los candidatos á la sucesión de Grevy, pero tan escasos eran los prestigios de los que pretendían la presidencia y de tal género las discordias y hechos que se sucedieron en el Parlamento son motivo de los preliminares de la elección, que bastó que un solo hombre pronunciara el nombre de Carnot para que moralmente todos los miembros de las Cámaras le reconocieran su candidato favorito, hasta el extremo de que su candidatura ahogó las intrigas á que hasta momentos antes estaban todos entregados.

En la primera votación obtuvo 303 votos contra 212 y 148 que lograron Ferry y el general Sausier, respectivamente; en la segunda los amigos de aquel se unieron á los de Carnot y este consiguió 616, contra 188 que obtuvo el mencionado general, siendo, por lo tanto, proclamado presidente de la República.

Grande era la popularidad de Sadi Carnot antes de ser elegido primer magistrado de la República; pero bien puede decirse que no fué más que un pálido reflejo de la que alcanzó en dicho cargo, prueba evidente de que su conducta se ajustó en un todo al programa que expuso en su mensaje presidencial, el que se resumía en los siguientes puntos: «Reformas prácticas destinadas á fomentar el trabajo nacional, á fortalecer el crédito, á favorecer los negocios, mejoramiento de la Hacienda, nivelación de verdad de los presupuestos, intachable gestión de los negocios públicos; gran preocupación por el honor y los intereses de los ejércitos de mar y tierra, consolidación de la paz general; desenvolvimiento de buenas relaciones con las potencias extranjeras etc.»

No obstante el sacrosanto respeto que siempre tuvo á las leyes, y sus esfuerzos para hacer próspera y rica á su patria y para lograr que la paz se extendiera por todo el mundo habitado, el puñal de Casserio cortó traidoramente el hilo de su existencia en 25 de Junio de 1894, sumiendo á Francia en hondo duelo y haciendo estallar volcanes de indignación en todo el mundo civilizado.

Sadi Carnot contaba entonces cincuenta y siete años de edad, pues había nacido el 11 de Agosto de 1837 en Limoges.

Hernando de Acevedo

Rápida

¡Gran día el de ayer, hermanos alborotadores! En Madrid, sabrosas y emocionales pedreas al coche del gobernador... y al gobernador que iba dentro: resonantes y atronadores mueras á la infanta Isabel y otros no menos espantables á Sagasta, que á la hora de ahora no cae del lado de la libertad, sino de cabeza. Delicioso, lector amado y «bronquista» acérrimo, delicioso, aunque á tan agradable fiesta le haya faltado su correspondiente rotura de faroles, como es uso y costumbre en esta encantadora España de Jubileo y toros... A cualquier hora se atreve ya á decirnos el humorista Salisbury que desaparecemos del mapa, lenta pero continuamente como la media luna de la culta Europa, según rezaba la cubierta del libro clásico. Nación que procede con tal cordura, pues que ya gozan de tranquila calma los faroles, debe vivir por los siglos de los siglos, ser, á lo menos, tan eterna como la fé de España, que no morirá, como dice el himno religioso. Pidan los descontentadizos, los exaltados, obras y no palabras: ya les responderemos con las «obras» de rúbrica: pedreas á los gobernadores y mueras á la infanta Isabel y á D. Práxedes... La revolución es un hecho, Costa amigo.

ESPIGUEO

¡Qué Joel, hombre! El dichoso profeta también me ha dado á mi un disgusto. Ayer notó un cajista de profesor y donde le llamaba al profeta, profeta, le

puso al profeta, profesor, y la verdad tiene tanto de profesor el profeta como yo de arzobispo.

Conste, pues, que dije profeta y no profesor Joel, porque ignoro si tan distinguido granja enseñaba algo y aunque lo supiera no lo hubiera dicho, á no ser en italiano, por lo de

cantada y en italiano...
Conste, desde ahora por siempre, que Joel es profeta. ¡Que Joel, hombre!

Un periódico inglés hace el siguiente burlesco estrofo:

Sumando todas las cantidades gastadas en la guerra sudáfrica, se llega á las siguientes conclusiones: La guerra cuesta á Inglaterra 50 millones de francos cada semana, ó sea 7,125,006 al día, 297,819 por hora, 4,360 30 por minuto y 81 30 por segundo.

Después de esto, sólo cabe una exclamación: Dios mío, todopoderoso, otórgame el equivalente á un par de heritas de la existencia belicosa de la Gran Bretaña.

Un par de heritas, Señor, y si te parece mucho, media hora, la media hora de cortesía de los españoles...

¡Entonces si que me rairia yo de los ingleses!

En Fuente de Pedro Naharro es grande la plaga de oídium que existe en los viñedos.

¡Qué caramba, hombre! Esas noticias no me asombran desde que sé que en el gobierno existe una plaga.

No es D. Segismundo, como Vds. y yo suponemos, sino la del oídium, que padece D. Práxedes y es peor que la del oídium.

Como que hace le entren por un oído al ilustre hombre público los Jubileos y le salgan por el otro convertidos en manifestaciones antieréticas.

Y Sagasta sordo y sordo. ¡Qué plaga, Señor, qué p'aga!

En Valencia, los maestros con quienes los señores pollinos siguen las curiosas teorías del gitano que enseñaba á no comer á no comer á su apreciable ministro, se declaran en huelga.

Nota ahora que he trabucado los términos y substituido un apreciable ondrápude con un señor consejero responsable, y no me tomo el trabajo de corregir esta equivocación.

En un país donde los maestros de escuela tienen que declararse en huelga, porque si cobran algo es aliente, nada puede estrañarnos.

¡Hace tiempo que en España se declaró en huelga la dignidad y aun ne le hemos advertido!...

«En Tetuán una matadora «La Reverte», despachó sus dos bichos con dos medias estoocadas.»

Me explico la alegría de los espectadores al ver las medias de la Reverte.

Leo en «El Imparcial»: «El ácido tímico (Tymel) se emplea hoy muchísimo...»

No le dudo. Y consecuencia de su empleo debe de ser la abundancia de times que se efectúan en la Corte.

Ríase los higienistas. El verdadero ácido tímico está en la bilis de los transeuntes que se encuentran sin pshuele, sin reloj y hasta sin nombre, si se desentendan.

Y esto es tan verosímil como que San Timoteo pase por patrón de los timadores y de los fabricante del ácido tímico.

Parece seguro que se nombre gobernador de Murcia á D. Germán Avecilla.

Aplaudo el nombramiento de este personaje por la oportunidad de su apellido.

Los gobernadores de Murcia no pueden ser otra cosa más que avecillas,

Ha sido llamado á Madrid por el ministro de la Gobernación, el Sr. Moral.

Pues no resulta misterio tan ineportuna esta porque ha tiempo necesita moral ese ministerio.

San Miguel,

